

以市場為導向，推動肇慶新型工業化和新型城市化發展

肇慶市副市長 陳宣群



尊敬的各位來賓，女士們、先生們、朋友們：

大家好！

承蒙中國城市競爭力研究會邀請，有幸在這裡和大家分享“世界經濟大重組下兩岸四地城市經濟前瞻”的一些看法，在此，我代表肇慶市政府，對中國城市競爭力研究會表示衷心的感謝，對第四屆香港論壇的成功召開表示熱烈的祝賀！

2011年，美國經濟學家阿文德·薩勃拉曼尼亞 (Arvind Subramanian) 在他名為《日蝕》(Eclipse) 的書中設計了一個十分戲劇化的開場情景——2021年美國面臨財政破產危機，美國總統從白宮驅車前往賓夕法尼亞大道另外一頭的國際貨幣基金組織，和一位元中國籍總裁簽下一份紓困方案協定，然後取得了緊急融資3兆美元的貸款。這是一個虛擬的但並不是完全天方夜譚的場景。當前，全球經濟一體化進程不斷加快，始於金融危機的世界經濟危機加速了世界經濟格局的變化和重組。在此過程中，中國成為全球第二大經濟體，並在全球經濟復蘇過程中擔當了火車頭的角色。

十八大以來，中國以深化改革啟動增長動力的力度進一步加大，新型工業化、新型城市化和信息化、農業現代化一起成為了中國全面建成小康社會的重要載體以及實現經濟結構調整和發展方式轉變的重要引擎。新型工業化，是科技含量高、經濟效益好、資源消耗低、環境污染少、人力資源得到充分發揮的工業化；新型城市化，是以新型工業化為動力，推動城市現代化、城市集群化、城市生態化、農村城市化，全面提升城市化質量和水平的城市化。中國的新型工業化和新型城市化進程，將在拉動投資、擴大消費、催生新興產業等方面提供巨大動能，同時也為全球資本在中國佈局高新技術產業、先進製造業以及現代服務業等新興戰略產業提供了重大戰略機遇和發展平臺。

肇慶市是珠三角九城市之一，也是粵港澳世界級城市群的重要組成部分，是珠三角連接大西南地區的樞紐門戶城市。8 條高速公路、4 條鐵路在肇慶交匯，高速公路直達廣州只需 1 小時，到香港、澳門的車程僅 3 小時，距廣州新白雲國際機場僅 45 分鐘，形成了鐵路、公路、水路、航空立體式、多元化的交通網絡。特別是貴廣、南廣高鐵將於年底開通，使肇慶既可以接受珠三角的輻射帶動，又能夠集聚大西南的資源。肇慶正深入實施以肇慶國家級高新技術產業開發區引領新型工業化、以肇慶新區引領新型城市化的“兩區引領兩化”發展戰略，為各類新興產業集聚發展提供了良好的載體。

肇慶國家級高新技術產業開發區緊鄰廣佛都市圈，擁有 98 平方公里純國有土地，享有地市級經濟管理許可權，目前已投入近 100 億元高標準推進基礎設施建設，累計引進各類工業企業 600 多家，形成了金屬新材料、先進裝備製造、電子資訊、生物醫藥四大主導產業，成為了肇慶乃至廣東經濟發展的一顆耀眼新星。當前，肇慶高新區正大力引進產業關聯度高、技術含量高、輻射帶動力強的大專案，增強自主創新能力，加快建設成為現代科技工業城，儘快實現年產值 5000 億元。

肇慶新區是廣東省九大創新發展平臺之一，是引領肇慶市新型城市化發展的主戰場。肇慶新區選址鼎湖區腹地，規劃區總面積 115 平方公里，核心區 65.11 平方公里，集輕軌、高鐵、高速公路、天然良港等現代交通設施於一體，呈現了便捷的市民出行、物流集散優勢。肇慶新區以“低碳綠色”為主題，重點發展節能環保、休閒養生、文化創意、現代物流、商貿會展、科教服務等幸福導向型產業，努力建設成為國家低碳綠色發展示範區、珠三角健康宜居理想城市和肇慶市行政文化中心，成為廣東探索新型城市化進程的先行區和試驗區。

同時，肇慶擁有扎實的產業基礎、完善的園區配套、優美的生態環境和高效的政府服務，在推進新型工業化和新型城市化發展過程中吸引服務業、物流業、電子商務、文化創意、金融服務等產業落戶提供了良好的產業、服務、生活等配套條件。

各位來賓、各位朋友，在世界經濟大重組的進程中，中國將扮演越來越重要的角色。衷心希望各界商家把握中國新型工業化和新型城市化的巨大商機，到中國、到肇慶投資創業，創造更好的明天。

祝第四屆香港論壇圓滿成功，祝大家身體健康、家庭幸福、事業興旺！
謝謝大家！